

Per il problema LTI definito dalle equazioni R e T:

$$G(s) = \frac{4}{s^2 + s + 2}$$

Esprimi l'espressione della T in forma di frazione unitaria, $u(t) = u(t)$, e Trovare la trasformata di Laplace della risposta.

• Soluzione:

$$U(s) = 1/s$$

$$Y(s) = G(s)U(s) = \frac{4}{s^2 + s + 2} \cdot \frac{1}{s}$$

$$\text{per cui } s^2 + s + 2 = (s + 1/2)^2 + \frac{15}{4}$$

$$\text{infatti } s^2 + s + 2 = 0 \rightarrow s = \frac{-1 \pm \sqrt{1-8}}{2}$$

Si possono così esprimere i denominatori, come si può vedere, come:

$$s^2 + s + 2 = (s - p)(s - \bar{p}) \quad \text{con } p = \alpha + j\omega \quad \bar{p} = \alpha - j\omega$$

$$\Rightarrow s^2 + s + 2 = (s - \alpha - j\omega)(s - \alpha + j\omega) =$$

$$= (s - \alpha)^2 + \omega^2$$

$$\text{In questo caso } \alpha = -1/2 \quad \text{ed } \omega = \frac{\sqrt{15}}{2}$$

$$\text{e per cui } s^2 + s + 2 = (s + 1/2)^2 + \left(\frac{\sqrt{15}}{2}\right)^2$$

$$Y(s) = G(s)U(s) = \frac{4}{s^2 + s + 2} \cdot \frac{1}{s} = \frac{A}{s} + \frac{Bs + C}{s^2 + s + 2}$$

$$= \frac{A(s^2 + s + 2) + Bs + C}{s(s^2 + s + 2)} = \frac{As^2 + As + 2A + Bs + C}{s(s^2 + s + 2)}$$

$$\text{per } \begin{cases} 2A = 0 \\ A + C = 0 \\ A + B = 0 \end{cases} \quad \text{con } \begin{cases} A = 0 \\ B = 2 \\ C = -2 \end{cases}$$

$$\text{Si trova che } A = 0, \quad B = 2, \quad C = -2 \quad \text{e } G(s) = \frac{2(s - 1)}{s^2 + s + 2}$$

Per cui:

$$Y(s) = \frac{A}{s} + \frac{Bs + C}{s^2 + s + 2} = \frac{A}{s} + \frac{2s - 2}{s^2 + s + 2}$$

$$X(s) = \frac{1}{s} \rightarrow x(t)$$

$$Y(s) = \frac{1}{s} + \frac{2s - 2}{s^2 + s + 2} = \frac{1}{s} + \frac{2}{(s + 1/2)^2 + (\frac{\sqrt{15}}{2})^2} = \frac{1}{s} + \frac{2}{(s + 1/2)^2 + (\frac{\sqrt{15}}{2})^2}$$

$$= \frac{1}{s} + \frac{2}{(s + 1/2)^2 + (\frac{\sqrt{15}}{2})^2} = \frac{1}{s} + \frac{2}{(s + 1/2)^2 + (\frac{\sqrt{15}}{2})^2}$$

$$y(t) = \left[e^{-t/2} \cos\left(\frac{\sqrt{15}}{2}t\right) + \frac{1}{\sqrt{15}} e^{-t/2} \sin\left(\frac{\sqrt{15}}{2}t\right) \right] u(t)$$

$$\text{Quindi } y(t) = e^{-t/2} \left[\cos\left(\frac{\sqrt{15}}{2}t\right) + \frac{1}{\sqrt{15}} \sin\left(\frac{\sqrt{15}}{2}t\right) \right] u(t)$$

• Analizziamo qualitativamente gli effetti transitori.

• Calcolo dei parametri:

$$y(0) = \lim_{t \rightarrow 0} y(t) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{s} = 0$$

$$\dot{y}(0) = \lim_{t \rightarrow 0} s y(t) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{s} = 0$$

$$\ddot{y}(0) = \lim_{t \rightarrow 0} s^2 y(t) = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{s} = 4$$

$$y_{\infty} = \lim_{t \rightarrow \infty} y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$

$$\text{Per cui } y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{s} = 0$$